

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
"ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ"**

**Районная краеведческая конференция
"Наследие земли Киренской", посвященная 70-летию
историко-краеведческого музея и 85-летию Иркутской области**

История улицы Седова поселка Алексеевск.

Выполнил: Карнаухов Михаил Андреевич, учащийся 10 класса
Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
"Средняя общеобразовательная школа п.Алексеевск"

Руководитель: учитель истории и обществознания
Свиридова Татьяна Николаевна

п. Алексеевск, 2022 г.

Содержание

Введение.....	3
Глава 1.....	4
1.1. История названия.....	4
1.2. Как выглядела улица.....	5
Глава 2.....	6
2.1. Биография великих людей, проживавших на улице.....	6
Заключение.....	8
Приложение.....	9
Используемые источники.....	11

Введение

Моя малая родина - это поселок Алексеевск. Я прожил здесь большую часть моей жизни. У моего поселка длинная история, начиная с первых домов в 1904, и продолжается по наше время. С целью узнать больше о поселке и его истории я решил провести исследовательскую работу, с разбором архивов и опросом старожилов.

В нашем поселке много улиц, названных именами известных полководцев, путешественников, поэтов. И свой выбор я остановил на улице Седовой, найдя о ней больше всего архивных записей в поселковом музее.

"Если человек не любит старые дома, старые улицы, пусть даже и плохонькие, значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, значит, он равнодушен к своей стране" – сказал академик Д.С. Лихачев.

Практическая значимость моего проекта заключается в ознакомлении людей с историей улицы Седова.

Цель исследования: узнать историю улицы Седова и известных жителей, проживавших на ней

Задачи:

1. Узнать в честь кого названа улица
2. Собрать информацию о строительстве улицы
3. Ознакомиться с биографией людей, проживавших на этой улице

Метод исследования:

1. Информационный поиск по музейным архивам
2. Опрос старожилов
3. Изучение краеведческой литературы, связанной с улицей
4. Анализ информации

Предмет исследования: улица Седова п. Алексеевска

Глава 1

1.1. История названия

“В 1920 году на сессии сельского совета депутатов трудящихся была названа улица в честь славного путешественника Георгия Яковлевича Седова. Имя Георгия Яковлевича Седова увековечено в названии улицы, теплохода, памятников, книги написаны о Седове, назван мыс” - Приложение №1

“Экспедиция Седова к Северному полюсу”

В 1912 году выдающийся полярный исследователь Старший лейтенант Георгий Яковлевич Седов (Приложение № 2) снарядил первую русскую экспедицию к Северному полюсу. До этого он плавал в арктических морях, исследовал часть Новой земли и нанес на карту Крестовую Губу. Проект экспедиций к полюсу, представленный Седовым царским властям, был отклонен. Но это не остановило исследователя. Преодолевая огромные трудности, пользуясь поддержкой передовых ученых, Седов благодаря частным пожертвованиям собрал средства на экспедицию.

Он нанял для своего смелого похода парусно-паровое судно “Св. Фока”. Плавание было очень трудным, но корабль, несмотря на сильные штормы и плотно сплоченные льды, пробивая на север вдоль берегов Новой Земли. Необычайно тяжелая ледовая обстановка в Баренцевом море помешала Седову достичь земли Франца-Иосифа, и он был вынужден зазимовать на Новой земле. Зимовку Седов использовал для научных наблюдений и составления карты северной части острова.

Только в сентябре 1913 года, после того как льды освободили судно, можно было продолжать плавание. Дойдя в том же месяце до земли Франца-Иосифа, экспедиция расположилась на вторую зимовку в бухте, которую Седов назвал Тихой. Топлива не было, котлы потухли, судно поставили на мель, чтобы оно не затонуло. Свирепствовали морозы. У многих началась цинга, заболел ею и Седов. Но этот мужественный человек не оставлял мысли о достижении Северного полюса.

15 февраля 1914 года Седов с двумя спутниками - А.И. Пустошным и Г.И. Линником - вышел в поход к полюсу. Им предстояло пройти 2 тысячи км. “Я выступаю в путь не таким крепким как нужно, и хотелось бы быть в этот важнейший момент, - сказал он, прощаясь с товарищами. - Пришло время, и мы начнем первую попытку русских достичь Северного полюса. Трудными русскими в историю исследования Севера вписаны важнейшие страницы. Россия может гордиться ими. Теперь на нас лежит ответственность оказаться достойными преемниками наших исследователей Севера. Но я прошу - не

беспокойтесь о нашей участи. Если я слаб - спутники мои крепки. Даром полярной природе мы не дадимся.”

Через несколько дней Седов почувствовал себя плохо, он сильно простудился и стал тяжело дышать, по вечерам его знобило. Здоровье его все ухудшалось, он часто терял сознание. Переходы из-за плохой погоды становились труднее. 5 марта Седов скончался. Похоронив на острове Рудольфа своего любимого начальника, Пустошный и Линник возвратились на судно.

Ценные научные материалы экспедиции Седова широко использовали советские исследователи. Вблизи мыса, названного в честь Г.Я. Седова, откуда этот отважный полярник начал свой героический поход к Северному полюсу. В 1929 году была сооружена полярная обсерватория.

1.2.Как выглядела улица

Из воспоминаний старожила(1976 г.):

- “Улица была необжитой, вокруг был лес. Где сейчас стоит продовольственный магазин, там было зимовье колхозников. Потом постепенно стал меняться облик улицы.”
- “Повсюду стоял лес. В лесу стояли зимовья. На улицу мало поступал свет из за высоких деревьев. Чуть потом на улице стали строиться новые дома. Улица стала постепенно принимать новый облик. И по сей день улицу стали украшать новые дома.

Растет поселок, поселок речников, меняется и облик улицы Седова. На ней расположен филиал К.Б.О.(комбинат бытового обслуживания), двенадцатиквартирный дом, продовольственный и промтоварный магазины. По улице Седова живут давно жители, как Каремины, Расизиковы, Прошутинские, Марковы, Хромовы, Черкашины и ряд других жителей.

Если сравнить описание улицы в 1976 и сейчас, спустя почти 47 лет, то непременно увидим большие изменения, произошедшие на Седовой. Уже и почти не осталось тех, кто помнил еще молодую улицу.

Глава 2

2.1. Биография великих людей, проживавших на улице (на 1976 г.)

Гамзикова Васса Андреевна

В 1976 году исполнилось 75 лет. Вступила в партию в 1940 году. Васса Андреевна проживает в поселке с 1932 года. Живет постоянно на улице Седова. Работает матросом на барже, швейей, прачкой в больнице, уборщицей в цехе, санитаркой в больнице. В Великую Отечественную работала секретарем совета, завхозом в школе, страховым агентом. Сейчас Васса Андреевна на пенсии. Васса Андреевна имеет 3 грамоты. Муж умер в 1964 году. У Вассы Андреевны было 5 детей. Сейчас остался 1 ребенок, Виктор Михайлович, который проживает в Бодайбо. Виктор Михайлович имеет специальность инженера.

Карелина Анна Алексеевна

Анне Алексеевне исполнилось в 1976 году исполнилось 67 лет. Анна Алексеевна прибыла в поселок в 1945 году и живет на улице Седова. Работала учителем 1-3 классов. Ушла на пенсию в 57 лет. У Анны Алексеевны четверо детей. Два сына и две дочери. Муж Роман Степанович умер в 1952 году.

Кузнецов Владимир Андрианович

Родился в 1924 году в деревне Никулина, Киренского района Иркутской области. До 1929 года проживал с родителями в деревне Никулина, а потом переехал в Алексеевский затон. В 1942 году был призван в ряды Красной Армии. В 1950 году был демобилизован из рядов Советской Армии, и вернулся в Алексеевский затон. Сейчас Владимир Андрианович работает токарем в Алексеевской РЭБ.

Семья: Нина Михайловна и дочь Ирина Владимировна работают в Алексеевской РЭБ.

Владимир Андрианович коммунист и имеет значки за трудовую доблесть. В ноябре 1975 года в премию выдали машину марки “Жигули”.

Третьяков Петр Тимонович

Родился в 1921 году, в деревне Караткова Иркутской области, Казаченско-Ленского района. Работает капитаном парохода “Аргунь”, зимой работает на судоремонте.

Сын Сергей учится в школе, Виктор в армии. Петр Тимонович имеет множество трудовых наград: Орден “Трудового Красного Знамени”, Медаль “За доблестный труд”

В 1940 Петр Тимонович ушел в армию. Попал на фронт в 1941 году. За выполнение боевых заданий получил медаль “За победу над Японией”. На западный фронт не попал потому что в части оставалось мало военнослужащих.

Заключение

В заключении хотелось бы сказать что мне было очень интересно изучать информацию о улице и живших на ней людей. Важнейшей частью истории улицы являются именно история ее жителей, ведь через их биографию становится понятно, как все было раньше на самом деле. Я считаю, что каждый уважающий себя человек должен знать историю своей малой Родины и уважать её.

Итак, я узнал, почему улица названа Седова, описание улицы в разные времена, а также ознакомился с биографией многих людей, проживавших на этой улице.

Со временем история стирается, забывается, оскверняется, и наша задача защищать и помнить историю улиц и людей своей Родины.

Приложение

Приложение №1

В 1920 году на сессии сельского совета депутатов трудящихся была названа улица в честь славного путешественника Георгия Яковлевича Седова.

Растёт посёлок, посёлок-речников сменяется и обниме улица Седова. На ней расположатся К. Б. О. двенадцати квартирный дом, продовольственный и промтоварный магазины.

По улице Седова живут давно жители, как Карсими, Тасизиковы, Прошутинские, Марковы, Трохановы, Черкашины и ряд других жителей.

Имя Георгия Яковлевича Седова увековечено назван^{ид} улицы, теплохода, памятник, книги написаны о Седове, назван мост.



Список используемых источников

1. Доклад отряда пионеров об улице Седова в 1976 г
2. Биография Георгия Яковлевича Седова -
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2,%D0%93%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B8%D0%B9_%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
3. “Алексеевский Меридиан” - Аругтюнов Г.Б. ; 1971 г.
4. “Киренск и Киренский район” - Вдовин А.В. - 1951 г.
5. ИркипедияRU - <http://irkipedia.ru/content/alekseevsk>